

# 《咬文嚼字》评出年度十大流行语 “高大上”“萌萌哒”入选

本报讯 12月15日,经语言文字专家的反复考量,有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》杂志社评出2014年十大流行语。语言文字专家郝铭鉴在接受采访时表示,岁末年初评选一年来的热词榜单层出不穷,一份好的榜单,创新很重要,语言价值同样重要。

“顶层设计”一词位列今年“十大”之首。“顶层设计”原是系统工程学概念,意思是从顶层开始,对工程项目的各个层次、各个要素、各个方面统筹规划,以便高效快捷地实现目标。后广泛应用于政治、经济、军事等各领域。

“新常态”位列第二。“新常态”来自英语,本来描述的是2008年世界金融危机之后西方经济恢复缓慢而痛苦的过程,有人概括为“一低两高”,即“低增

长、高失业、高债务”。我国经济正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化,经济发展进入“新常态”,正从高速增长转向中高速增长,经济发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长,经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整,经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点。“新常态”一经流行,已不再局限于经济领域。

“打虎拍蝇”入选今年年度热词第三,是“老虎苍蝇一起打”的简称。“老虎”喻指位居高层的腐败官员,“苍蝇”则指身处基层的腐败官员。

其他入选的流行语有“断崖式”,人们用“断崖式”形容幅度大、势头猛的下行状态,运用范围

十分广泛。

“你懂的”,本是网络用语,主要用于两种场合:一是由于许多人都知道,说话人不必多说或无需说明。二是由于涉及敏感话题,说话人不愿说、不能说或者不便说。

“断舍离”,出自日本杂物整理咨询师山下英子《断舍离》一书,意思是“断绝不需要的东西,舍弃多余的废物,脱离对物品的迷恋”。如今,“断舍离”已成为一种现代生活理念。

“失联”,即“失去联系”的意思。3月8日,马来西亚航空公司一架载有239人的波音777-200飞机与管控中心失去联系,至今下落不明。新闻报道中反复出现“失去联系”的说法。

“神器”,将某种新器物或高

科技产品称为“神器”,目的是强调其独特的“神奇”功效。

“高大上”,“高端大气上档次”的缩略。

“萌萌哒”即“萌萌的”,本为网络词语,现在已演化为大众流行语,意为太可爱了,人、事、物均可使用。

对于今年一些流程度非常高的热词如“小鲜肉”、“暖男”、“任性”、“蛮拼的”等未入选榜单,《咬文嚼字》编辑部表示,语文是社会生活的反映,但流行并不是唯一的标准,像“有钱、任性”、“蛮拼的”、“约吗”等词,在语言的创新性上体现得不够,用意基本沿用了词汇原本的意思,没能体现出流行语对创新语言生活的贡献,因此未能入选。

(文汇)



## 福州官员 被曝26张夜店不雅照 当事人已停职接受调查 称被设局

本报讯 昨日凌晨1时41分,网友在百度贴吧中爆料“福州市晋安区住房保障和房产管理局林副局长的夜生活,令人羡慕”的帖子,帖子中共发布了26张反映其夜生活的不雅照片。

昨日上午,记者从晋安区住房保障和房产管理局党委副书记、纪委书记张明忠处得到确认,该男子确为晋安区住房保障和房产管理局副局长林宗辉,其于2013年入职,主要分管局内物业部门,在与同事日常往来中好评良好。随后,林宗辉在副局长办公室中接受了记者采访。“这件事是我们书记参与策划的。”林宗辉称,这涉及单位之间的内部矛盾。“前任的物业科长与我们单位的党委书记关系很好,他被免职之后一直想再回来。”林宗辉说,由于自己分管单位的物业部门,“占了前任的位置”,致使其在单位任职期间经常受到党委书记的排挤。

林宗辉回忆称,事情发生在去年6月份前后,“当时他们通过两个人设局找到我,并请我吃了一顿饭”。据林宗辉所述,其在饭局上被灌倒,此后被他们拖上车,带到了夜总会里并叫来了陪酒女。“我当时已经被灌醉了,一点意识都没有,中间的部分完全没有记忆了。”

林宗辉说,自己醒来的时候房间里已经“人去楼空”,只剩下他一个人,“最后连单都是我买的,一共坑了我1万多元”。此后,对方开始用该组照片对他进行威胁,“甚至党委书记都威胁了我”。林宗辉表示,自己在这同一职务上如坐针毡,“一直都想走”。

林宗辉告诉记者,其间他一直想报案,并委托公安部门对设局人员展开调查,但由于工作繁忙导致拖至今。“我现在就去报案,希望司法部门能对这件事的涉事人员展开公正调查。”林宗辉说完这句话后迅速离开了办公室。

记者此后走访了位于办公楼七楼的党委书记办公室,门前去向牌显示其“下基层”了。

据知情人透露,林宗辉已被暂停职务,接受调查。(新华)

# 丽江景区发生强行消费事件 游客不愿骑马被多人暴打受伤



游客陈女士带着事发当天的照片到昆明投诉

本报讯 针对有媒体报道“游客在丽江拉市海景区不愿骑马被打手掌骨折”,云南省丽江市玉龙县委外宣办12月15日通报,经初步调查,12月1日4名游客到玉龙县拉市镇美泉村茶马缘马场游玩时,因购买门票问题与马场工作人员发生争执,引发肢体冲突,造成马场农民1人肋骨骨折,多人被划伤,1名游客手掌掌骨骨折。目前玉龙县已成立核查协调工作组展开进一步调查。

## 游客述说 不愿骑马不交人头费被打暴

“我怀着美好的心情,来到丽江游玩,没有想到飞来一场横祸。”12月11日,在丽江市住院10多天的陈女士乘飞机到昆明。她手上裹着纱布,拿着一堆自己被打的照片来到昆明市新闻中心,

向记者讲述了她到丽江旅游的遭遇。据她介绍,他们一家4口从新疆到云南旅游,在西双版纳游玩后,11月30日晚上到了丽江,住在一家叫陈香小榭的客栈。12月1日上午,客栈的秦某主动找到陈女士一家说:“我开车拉你们去三四个景点逛逛,一天100元车费。”陈女士一家答应了。

当天上午,他们来到了第一个景点——拉市海景区茶马古道12号马场。到了马场,陈女士一家才知道要骑马消费。考虑到父亲已经76岁,身体不好,不能骑马,她决定不在此处游玩消费了。“没想到的是,司机秦某说,不消费不能从这里走,他的回扣都没拿上。马场工作人员也说,不消费就不让我们从马场走出去,还说不消费也行,但每人必须交纳100元人头费。”

“我们不给这个钱,这不合

理。”陈女士说,她准备与马场工作人员理论。“没有想到,一名男子上来就朝我脸上打了一拳。随即,马场里冲出10多名男子,二话不说,就打我和丈夫。其中一名男子最狠,拽住我的头发把我按倒在地上,10多人用脚狠狠踢打我的头部、肚子、下身,我当时被打晕了,小便都失禁了。”

## 目击者说 10多人足足暴打了3分钟

从目击者赵先生提供的照片可以看到,陈女士被10多人殴打后,躺在地上,表情痛苦。马场的一名工作人员还抓起一块石头,准备打照相者。

来自安徽芜湖的赵先生,在陈女士被殴打前几分钟进入马场,因为不愿接受马场提供的消费项目,就以同伴为借口,站在马场大门口。他目击了陈女士被

打的过程。

赵先生在电话中介绍,当天他看到陈女士一家与马场工作人员进行理论后,准备离开马场。但没有走几步,就被一名男子追上。男子朝陈女士脸上狠狠打去。随后,10多个人追了出来,殴打陈女士一家,陈女士被打倒在地。那些“人简直和土匪差不多,10多个人打一个女人,足足打了3分钟,有100多拳。”

“马场工作人员不讲道理,不顾法律法规,强买强卖,还打人。”赵先生表示,任何时候,他都可以出来作证。“事发后第二天,当地派出所也给我打过电话,要我作证,我实话实说了。”

## 医院诊断 伤者左手掌骨折住院10多天

当天下午,陈女士被送到丽江市人民医院检查治疗,该院诊断结果为:掌骨第四骨折,疑似脑震荡。12月11日,丽江市人民医院证实,陈女士左手受伤,掌骨骨折,住院治疗了10多天,现已好转。

## 政府回应 会站在游客角度协商处理

“我和家人留在丽江10多天,给我们的经济造成损失,身体、精神上造成伤害,但事情一直没有得到妥善解决。”陈女士希望云南省有关部门为他们一家伸张正义,同时也希望有关部门规范整顿拉市海茶马古道景点,对涉事马场给出处理意见,要求马场对给她造成的人身伤害和经济损失进行赔偿。同时,希望对用私家车拉客的导游秦某以及殴打她的马场工作人员追责。

玉龙县分管旅游的马副县长说,政府将站在游客的角度进行协商处理。

(新华云信)